CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL M-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny Formufa 2023

GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

Symbol arkusza
mGEP-R0-100-2505

DATA: 15 maja 2025 r.
GODzINA ROzPOCZECIA: 9:00
Czas TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wlasciwej formule, z wlasciwego przedmiotu na wtasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022 »4
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Instrukcja dla zdajgcego

1.

N o o bk

© o

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 38 stron (zadania 1-31) oraz mape
szczegotowa. Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Mape szczegotowg mozesz oderwac, ale po zakohczeniu pracy widz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekres|.

Nie wpisuj zadnych znakéw w tabelkach przeznaczonych dla egzaminatora. Tabelki sg
umieszczone na marginesie przy kazdym zadaniu.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadania od 1. do 6. odnoszg sie do obszaru przedstawionego na mapie szczegétowej

fragmentu Tatr.

Zadanie 1. (0-2)
Na fotografii przedstawiono masyw Giewontu (pole GH2).

Giewont _ D{ugi Giewont

Na podstawie: www.wikimedia.org

Uzupetnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Miedzy miejscem, z ktérego wykonano fotografie, a masywem Giewontu jest potozona

(Czerwona Przetecz / Kondracka PrzefeCz) ..........c.ccccccooeeii e, .

2. Azymut grzbietu Dtugiego Giewontu, wyznaczony ze szczytu Giewontu, zawiera sie

W Przedziale (0°=90°/ 180°=270°) w...vv.ovveeeeereeeeeeeeeeeeeseseeeeseeseeeeseeeseeseseen .

3. Granica miedzy zlewiskiem Morza Battyckiego a zlewiskiem Morza Czarnego
(przebiega / nie przebiega) .............cccceeiiieiiiiiiiiee e przez szczyty widoczne

na fotografii.
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Zadanie 2. (0-2)
Przyjmij, ze dlugos¢ trasy Kolei Goryczkowej (pole J3/4) na zatgczonej mapie szczegotowe;j
Tatr wynosi 2,9 cm.

Oblicz dtugos¢ trasy tej kolei na ortofotomapie wykonanej w skali 1 : 2 500. Zapisz n

obliczenia. 0-1-2
Obliczenia

OdpowiedzZ: .......coevieeiiiiiiiiiiiei e,

Zadanie 3. (0-1)
W tabeli z wykazem pieter roslinnych oznaczono literami X i Y wybrane obszary w Polsce,
wsrad ktérych sg Bieszczady.

Pietro Tatry Wysokie X Y
turniowe + — -
halne + + +
kosowki (kosodrzewiny) + - +
regla gérnego + - +
regla dolnego + + +

Legenda:
+ pietro wystepuje
— pietro nie wystepuje

Na podstawie: Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, red. L. Starkel, Warszawa 1999.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest n
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa. 0-1
1 W Bieszczadach goérna granica lasu oddziela pietro regla gérnego od p F
" | pietra kosowki.
Na podstawie mapy szczegotowej Tatr mozna stwierdzic, ze trasa Kolei
2. . . . . P F
Goryczkowej (pole J3/4) przecina gérng granice lasu.
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Zadanie 4.
Na mapie geologicznej przedstawiono budowe geologiczng obszaru Tatr potozonego
w Polsce w zasiegu fragmentu mapy szczegotowe;.
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Na podstawie: M. Bac-Moszaszwili, M. Gasienica Szostak, Tatry Polskie. Przewodnik geologiczny dla turystow,
Warszawa 1990.
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W tabeli przedstawiono trasy dwoch wycieczek. Turysta szedt szlakami turystycznymi PTTK.

Numer Trasa wycieczki (pola mapy szczegotowej)
wycieczki y P Py ¢ J
1 Kiry (pole D1) — schronisko PTTK na hali Ornak (pole C4) — lwaniacka
Przetecz (pole B4) — Blyszcz (pole B6)
5 Kuznice (pole J1) — Myslenickie Turnie (pole J2) — Kasprowy Wierch
(pole J4)

Zadanie 4.1. (0-1)

Na podstawie mapy geologicznej przedstaw jedng réznice w budowie geologicznej
miedzy obszarem przedstawionym w polu D1 mapy szczegétowej a obszarem
przedstawionym na poétnoc od granicy Polski w polu B6 mapy szczegétowej,
przecinanymi przez trase wycieczki oznaczonej numerem 1. Odnies sie do wieku skat
wystepujacych na tych obszarach.

Zadanie 4.2. (0-1)
Na mapie szczegotowej wzdtuz tras obu wycieczek przedstawiono formy krasowe.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Przez obszar charakteryzujgcy sie wystepowaniem na mapie szczegdtowej liczniejszych
form krasu podziemnego przebiega trasa wycieczki oznaczone;j

0-1

0-1

okruchowych wieku
A. | numerem 1 " | mezozoicznego.

a do obecnosci tych form
wzdtuz tras obu wycieczek weglanowych wieku

przyczynia sie wystepowanie mezozoicznego.
skat

B. | numerem 2, weglanowych wieku

kenozoicznego.
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Zadanie 5. (0-1)
Na przekroju geologicznym przedstawiono budowe geologiczng fragmentu Tatr (pola EF3/5
mapy szczegotowej).
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Na podstawie: M. Bac-Moszaszwili, M. Gasienica Szostak, Tatry Polskie. Przewodnik geologiczny dla turystow,
Warszawa 1990.

trias

Skaty paleozoiczne wystepujace na poétnocno-zachodnim stoku Ciemniaka sg starsze od
skat, ktére pod nimi zalegaja.

Wyjasnij, dlaczego na péinocno-zachodnim stoku Ciemniaka skaly paleozoiczne
wystepuja na skatach mezozoicznych. Odnies sie do przebiegu odpowiedniego
procesu, o ktérym swiadczy sytuacja przedstawiona na przekroju geologicznym.
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Na rysunku przedstawiono wybrany obszar Tatr w plejstocenie.

moreny srodkowe

Val. Glacier, Val. Gl. — dolina lodowca

Na podstawie: J. Zasadni, P. Ktapyta, The Tatra Mountains during
the Last Glacial Maximum, ,Journal of Maps”, 12/2014.

Wyjasnij, dlaczego w sytuacji przedstawionej na rysunku dochodzito w plejstocenie do
powstawania moren srodkowych.
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Zadanie 7.

Na rysunku przedstawiono potozenie Ksiezyca i Ziemi oraz oswietlenie tych ciat niebieskich
przez Stonce w wybranym momencie w dniu rownonocy. Literami A i B oznaczono wybrane
punkty na Ziemi. Nie zachowano wtasciwych proporcji miedzy odlegtoscig Ziemi i Ksiezyca

a ich wymiarami.
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Zadanie 7.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest

prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 W punkcie A, w momencie przedstawionym na rysunku, jest wschéd p E
" | Stonca.
5 Wzgledem obserwatora znajdujgcego sie w punkcie B Ksiezyc jest p F
" | w petni.

Zadanie 7.2. (0-1)
W sytuacji przedstawionej na rysunku Stonce goruje nad punktem B na wysokosci 80°30'.

Oblicz szerokosé geograficzng punktu oznaczonego literg B, a nastepnie uzupetnij
zdanie. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Szerokos$c¢ geograficzna wynosi (wpisz wynik obliczen): ................... (wpisz N albo S): ......... .
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Zadanie 8. (0-1)
Na fotografiach oznaczonych literami X i Y przedstawiono wybrane okruchowe skaty osadowe.

Na podstawie: www.pgi.gov.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Na fotografii oznaczonej literg Y przedstawiono

1. | diagenezy.
A. | porfir,

ktéry powstaje ze skaty
przedstawionej na fotografii X | 2. | metamorfizmu.
na skutek procesu

B. | zlepieniec,
3. wietrzenia.

Zadanie 9. (0-2)

Zachodnia krawedz Ameryki Potudniowej ma charakter aktywny tektonicznie, a wschodnia —
pasywny. Na krawedzi aktywnej dochodzi m.in. do trzesieh ziemi, ktére mogg przyczyniaé
sie do powstawania tsunami.

Podaj trzy inne zjawiska lub procesy przyrodnicze, uwarunkowane tektonika pityt, n
wystepujace u zachodnich wybrzezy Ameryki Potudniowej, a niewystepujace we
wschodniej czesci tego kontynentu.

0-1-2
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Zadanie 10.

Na wykresach przedstawiono $rednie miesieczne przeptywy dwoch rzek w Azji — Amu-darii
i Indusu — ktérych gérne odcinki znajdujg sie na obszarach o podobnej szerokosci

geograficznej. Ujscia tych rzek sg potozone w innych strefach klimatycznych. Fragmenty
dorzeczy obu rzek lezg powyzej 7 000 m n.p.m.

Amu-daria Indus
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Na podstawie: www.sage.nelson.wisc.edu

Zadanie 10.1. (0-2)
Indus jest rzekg o ustroju ztozonym.

Przedstaw wspdlne uwarunkowanie, ktére przyczynia sie do wartosci najwyzszych
przeptywéw Amu-darii i Indusu, oraz inne uwarunkowanie, ktére przyczynia sie do
wartosci najwyzszych przeplywow tylko Indusu.

Wspdlne uwarunkowanie wartosci najwyzszych przeptywéw:

Zadanie 10.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Ujscia obu rzek — Amu-darii i Indusu — sg potozone na obszarze p F
" | bezodptywowym.

5 Gospodarcze wykorzystanie wéd Amu-darii przyczynito sie do p F
" | zmniejszenia powierzchni Jeziora Aralskiego.
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Zadanie 11. (0-2)
Na mapie kolorem niebieskim oznaczono wybrane rzeki, wsréd ktorych sg: Bug, Narew,
Pilica, San i Warta.

Uzupetnij tabele. Obok kazdego opisu wpisz nazwe rzeki wybranej sposroéd n
oznaczonych kolorem niebieskim na mapie. 0-1-2
Opis rzeki Nazwa rzeki

Jest jedng z rzek wyptywajgcych z Wyzyny Krakowsko-
-Czestochowskiej. Na tej rzece utworzono zbiornik retencyjny
m.in. w celu zaopatrywania todzi w wode. Jej ujscie jest
potozone na obszarze staroglacjalnym.

Zrédta tej rzeki sg potozone poza granicami Polski. Jest rzekg
nizinng, przecinajgcg wiele torfowisk. Krajobraz fragmentu jej
doliny jest chroniony w parku narodowym. Jeden z jej
doptywéw jest rzekg od niej dtuzsza.

Rzeka od zrodet czesto zmienia kierunek. Na niektérych
odcinkach ptynie pradolinami. Jej ujscie jest potozone na
obszarze, ktéry byt objety ostatnim zlodowaceniem. W poblizu
jej ujscia do rzeki gtébwnej utworzono park narodowy.
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Zadanie 12. (0-3)
Na mapie przedstawiono dorzecze rzeki Omo, a na fotografii — budowe tamy na tej rzece.

1/ \
3 -
~ | |ETIOPIA -

1 -

J. Rudolfa

Gibe I

~ rzeka, tama

—— dziat wodny
dorzecza Omo

- park narodowy

J. Rudolfa (pétnocna czesc)

Na podstawie: www.mappery.com; www.ccb-boulder.org

Ponizszy tekst odnosi sie do zmian, ktdre nastgpity w srodowisku geograficznym dorzecza
rzeki Omo.

Jezioro Rudolfa — stonowodne — jest zasilane przez rzeke Omo. Woda z Omo stanowi tez
podstawe egzystencji plemion zajmujgcych sie rybotéwstwem, wypasem bydta oraz uprawg
ziemi na sawannie. Miejscowa ludnosc¢ korzystata do tej pory z wylewow tej rzeki
uzyzniajgcych pola kukurydzy i innych roslin uprawnych.

W XXI wieku w Etiopii przeprowadzono inwestycje, ktére zmienity Srodowisko geograficzne
regionu. Na rzece Omo powstata tama Gibe Ill, ktérej funkcjonowanie jest czescig projektu
wykorzystania dorzecza Omo pod uprawe m.in. trzciny cukrowej i bawetny. Mimo ze czes$¢é
wody ze zbiornika jest kierowana na plantacje, to elektrownia wodna przy tamie moze
produkowaé¢ dwa razy wiecej energii elektrycznej, niz do tej pory zuzywano w catej Etiopii.

Na podstawie: www.africangreatlakesinform.org; www.justpaste.it; www.rp.pl
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W wielu przypadkach duze inwestycje majg pozytywny wptyw na gospodarke panstw, ale
przewiduje sie ich negatywne skutki dla srodowiska geograficznego w skali lokalnej.

Przedstaw dwa argumenty potwierdzajgce pozytywny wplyw inwestycji w dorzeczu n
Omo na gospodarke Etiopii oraz po jednym argumencie potwierdzajgcym negatywny 0-1-
wplyw tej inwestycji na sSrodowisko przyrodnicze i gospodarke dorzecza Omo lub 2-3

Jeziora Rudolfa. W kazdym z argumentéw wykaz odpowiednie powigzanie
przyczynowo-skutkowe.

Pozytywny wpltyw inwestycji na gospodarke Etiopii:
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Zadanie 13.
Na fotografii przedstawiono fragment Rio de Janeiro i jego okolic (23°S, 43°W).

Na podstawie: www.wikimedia.org

Ponizej przedstawiono klimatogramy dla trzech stacji potozonych na wybrzezu Ameryki
Potudniowej, na wysokosci ponizej 100 m n.p.m., wérdd ktérych jest stacja w Rio de Janeiro.

A B
°C mm °C mm
30 300 30 300
— L E—
25 250 25 250
20 200 20 200
15 150 15 +— —~1 150
10 L 100 10 ~._ 100
S 1 - 50 5 - L 50
0 A - 0 0 A L 0
LIV Y VEVIVIEX X XXl LIV VO VEVIVIEX X XX
C

°C mm

30 300

25 = ~{ 250
20 ~_ 200

15 1 - 150 ——— temperatura powietrza (°C)

10 1 - 100 B opady (mm)

S 1 - 50

0 - L 0

[0 vV VEVIVIEX X XX
Na podstawie: www.climate-data.org
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Zadanie 13.1. (0-1)
W tabeli podano wspétrzedne geograficzne dwéch stacji meteorologicznych sposrod
przedstawionych na klimatogramach.

Uzupetnij tabele. Wpisz obok wspétrzednych geograficznych litere, ktéra oznaczono
wiasciwy klimatogram.

Wspoétrzedne geograficzne Klimatogram
stacji meteorologiczne;j (wpisz litere A, B albo C)
11°N, 72°W
33°S, 72°W

Zadanie 13.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje o pradach morskich plynacych wzdiuz wybrzezy
Ameryki Potudniowej, sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest fatszywa.

0-1

0-1

1 Prad Brazylijski ptynie w kierunku wysokich szerokosci geograficznych
" | potozonych na potkuli potudniowe;.

Prad Brazylijski i prad ptyngcy w tych samych szerokosciach
2. | geograficznych wzdtuz zachodniego wybrzeza Ameryki Potudniowej sg P F
pradami tego samego rodzaju pod wzgledem warunkéw termicznych.

Zadanie 13.3. (0-1)

Akweny przedstawione na fotografii stanowig ograniczenie w zagospodarowaniu
przestrzennym Rio de Janeiro.

Przedstaw dwa przyrodnicze uwarunkowania, ktére ograniczajg zabudowe obszaru
ladowego widocznego na fotografii, inne niz odnoszace sie do wéd powierzchniowych.
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Zadanie 14. (0-2)
Na mapie synoptycznej przedstawiono sytuacje w wybranym dniu kwietnia w Europie.
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Na podstawie: www.wetterpate.de

Front atmosferyczny, ktéry znajdowat sie m.in. nad srodkowg Polskg i krajami battyckimi,
przyniést tam zachmurzenie. W wyniku ruchéw mas powietrza na tym froncie dochodzito
m.in. do wypietrzania sie¢ chmur takich jak Cumulonimbus.

Wyjasnij, w jaki sposo6b na tego rodzaju froncie atmosferycznym dochodzi do
powstawania chmur rozbudowanych w pionie. Uwzglednij termike i przemieszczanie
sie dwéch mas powietrza wystepujacych na tym froncie.
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Zadanie 15. (0-2)
Na fotografiach oznaczonych literami A i B przedstawiono wypukte formy terenu, ktére
powstaty na obszarach o podobnych warunkach klimatycznych.

A

Na podstawie: www.static.wikia.nocookie.net; www.wikimedia.org

Podaj jedno podobienstwo i jedng réznice w genezie wypuktych form terenu “
przedstawionych na fotografiach. 0-1-2
Podobienstwo:

Rdéznica:
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Zadanie 16. (0-2)
Na fotografii przedstawiono profil jednej z gleb wystepujacych w Polsce.

Na podstawie: www.zasobynauki.pl

Zaznacz nazwe gleby, ktérej profil przedstawiono na fotografii, a nastepnie wykaz,
z czego wynika mata mozliwos¢é wykorzystania tej gleby pod uprawe buraka
cukrowego. Odnies sie do odpowiedniej cechy widocznej na fotografii.

mada
redzina

gleba brunatna

o0 w»

gleba bielicowa

Mata mozliwosé wykorzystania pod uprawe buraka cukrowego gleby przedstawionej na
fotografii wynika z:
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Zadanie 17. (0-2)

Na mapie kolorem czerwonym oznaczono wybrane kraje — Afganistan, Arabie Saudyjska,
Chile, Demokratyczng Republike Konga, Madagaskar, Namibie i Somalie — w$rdd ktérych
cztery charakteryzowaty sie w 2022 roku wartoscig PKB na osobe (wedtug parytetu sity

nabywczej) ponizej 2500 USD.
7.:@ = S Sz o -
ra a'@f’ ¥\ X ‘
g | A )
an. fa%?{__ | 18 )
’ Aoy .2

Wt?‘?‘a.
O o

60°

=5
D

Na podstawie: www.cia.gov

Uzupeinij tabele. Obok kazdego opisu wpisz nazwe kraju o wartosci PKB na osobe
ponizej 2500 USD, wybranego sposréd oznaczonych kolorem czerwonym na mapie.

Opis kraju Nazwa kraju

Warunki do zycia w tym kraju, potozonym na kontynencie
afrykanskim, sg uznawane za jedne z najtrudniejszych na $wiecie

z powodu suchego klimatu. Do klesk gtodu przyczyniajg sie rowniez
plagi szaranczy i wojna domowa, a niestabilna sytuacja polityczna
zwieksza zagrozenie piractwem morskim.

Do ubdstwa ludnosci w tym kraju, potozonym poza kontynentem
afrykanskim, przyczynita sie diugotrwata wojna. Sytuacja
wewnetrzna nie sprzyja gospodarce. W strukturze PKB utrzymuje sie
wysoki udziat rolnictwa nastawionego — ze wzgledu na warunki
przyrodnicze i wptyw islamu — na chow kéz i owiec.

W tym kraju, przez ktory przebiega jeden ze zwrotnikéw, uprawia sie
m.in. ryz, trzcine cukrowg, kawowiec i wanilie. Ubdstwo ludnosci
przyczynia sie do gospodarowania szkodzgcego srodowisku
naturalnemu — skutkujgcego zmniejszeniem bioré6znorodno$ci,
szybkim wylesianiem kraju i wyjatowieniem gleb.
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Na wykresach przedstawiono dane dotyczgce struktury ludnosci Polski wedtug wieku i ptci
w 2011 roku oraz w 2021 roku.

2011 rok

lata
2100
95-99
90-94
85-89
80-84
75-79
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14
5-9
0-4

2000 1500 1000 560 0 0 500 1000 1500 2000
tys. tys.

2021 rok

lata
2100
95-99
90-94
- 85-89
80-84
75-79
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
- 45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
- 15-19
- 10-14 |
5-9
0-4
| |

2000 1500 1000 500 O 0 500 1000 1500 2000
tys. tys.

I
mezczyzni

I
kobiety

T
mezczyzni kobiety

Na podstawie: Narodowy Spis Powszechny Ludnosci i Mieszkari 2021. Raport z wstepnych wynikéw,
Warszawa 2022.
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Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W 2011 roku wspétczynnik feminizacji w grupie ludnosci w wieku

1. : : . P F
przedprodukcyjnym wynosit powyzej 100.

5 Liczebno$¢ rocznikow nalezgcych do powojennego wyzu P F

" | kompensacyjnego byta wyzsza w 2021 roku niz w 2011 roku.

Liczba osdb w wieku przedprodukcyjnym byta wieksza w 2011 roku niz

3. P F
w 2021 roku.

Zadanie 19. (0—1)

Na wykresie przedstawiono mediane wieku mieszkahcow Polski oraz innych wybranych
krajéw oznaczonych numerami 1—4 w latach 1980, 2000 i 2020. Mediana dzieli populacje
kazdego z krajéw na dwie czesci o rownej liczebnosci w ten sposéb, ze ponizej i powyzej jej
wartosci znajduje sie jednakowa liczba mieszkancow.

50
=
S
o 40 H
2
s 30 -
=
2
=
s 20 -
c
S
@ 10 -
S

0 1 T T T

Polska 1 2 3 4

1980 =2000 =2020

Na podstawie: World Population Prospects, www.population.un.org

Wsrod panstw oznaczonych na wykresie numerami 1-4 znajdujg sie: Turcja, Etiopia,
Japonia i Norwegia.

Ktéry kraj oznaczono numerem 4 na wykresie? Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd
podanych.

A.

Turcja

B. Etiopia
C.
D

. Norwegia

Japonia
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Zadanie 20. (0-2)

Na planie z 1935 roku (numer 1) oraz na wspotczesnym ukosnym zdjeciu lotniczym (numer 2)
literg X oznaczono fragmenty wybranego obszaru w Poznaniu, potozonego w poblizu rzeki.

las: lisciasty, zabu o )
iglasty Eg mieszkalna e |inia kolejowa

Na podstawie: www.cyryl.poznan.pl; www.google.com
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Uzasadnij trzema argumentami, ze pozostawienie uzytkowania terenu — takiego jak
na planie z 1935 roku — na obszarze oznaczonym literg X jest korzystne dla

mieszkancow miasta.

Zadanie 21. (0—1)

Ponizszy tekst odnosi sie do jednego z procesow zachodzgcych w miastach w Polsce.

W centrum todzi budynki pierwszej elektrowni miejskiej — czynnej do 2001 roku —
zmodernizowano, ale zachowano ich wyglad i elementy instalacji przemystowych, tak aby
potgczy¢ tendencje architektoniczne z poczatku ubiegtego wieku z nowoczesnym nurtem
poprzemystowym. Obecnie te budynki stanowig przestrzen, z ktérej mogg korzysta¢ artysci
oraz instytucje organizujgce imprezy kulturalno-edukacyjne dla mieszkancéw miasta

i turystéw.

Na podstawie: www.piklodz.pl; www.ec1lodz.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

W tekscie opisano proces

MGEP-R0_100

1 ozywieniu zdegradowanych obszaréw miast
A. | industrializacii, i zmianie ich funkgcji.
ktory polega , | odbudowie i modemizacji przemystu,
na " | z naciskiem na zaawansowane technologie.
B. | rewitalizacji, 5 | lokalizowaniu przemystu na obszarach
" | potozonych w centrach miast.
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Zadanie 22. (0-2)
Na mapie przedstawiono gestos¢ zaludnienia i wybrane miasta.

0°

Liczba mieszkancow na 1 km?

B powyzej 200 1 10-50 [ ] obszary
100-200 B 1-10 niezamieszkane
1 50-100 [ 1 ponizej 1 ® o miasta

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2020.

Literami A—D oznaczono opisy odnoszgce sie do gestosci zaludnienia w wybranych krajach
Afryki:

A

B.

Do duzej gestosci zaludnienia na wybrzezu tego kraju przyczyniajg sie obecnos¢ delty
rzeki i bogate ztoza ropy naftowe;j.

Ograniczeniem dla gestosci zaludnienia na potudnie od stolicy kraju jest wystepowanie gor
i obszaréw pustynnych.

Do duzej gestosci zaludnienia na tym obszarze przyczynia sie obecnosc¢ jednego

z najwiekszych jezior Afryki.

Zasoby ztéz surowcow mineralnych, takich jak wegiel kamienny, ztoto, diamenty i rudy
metali, przyczyniajg sie do duzej gestosci zaludnienia w rejonach ich wydobycia.
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Uzupetnij tabele. Wpisz obok nazwy kazdego z krajow litere, ktérag oznaczono wiasciwy
opis wybrany z podanych.

Kraj Opis (wpisz litere)

Algieria

Nigeria

Republika
Potudniowej Afryki

Zadanie 23. (0-2)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace uprawy pszenicy w wybranych panstwach swiata
w 2020 roku.

. Plon zeni
Panstwo 5 1yhpjvf dtCy
Argentyna 29
Australia 15
Belgia 90
Niemcy 78

Na podstawie: www.ourworldindata.org

Dlaczego Australie i Belgie sposréd panstw podanych w tabeli wyrézniajg —
odpowiednio — najmniejsze i najwieksze plony pszenicy? Przedstaw argument
odnoszacy sie do uwarunkowania przyrodniczego przyczyniajacego sie do wielkosci
plonéw w Australii oraz argument odnoszacy sie do uwarunkowania
pozaprzyrodniczego przyczyniajgcego sie do wielkosci plonow w Belgii.

Australia — argument odnoszacy sie do uwarunkowania przyrodniczego:

Strona 27 z 38
MGEP-R0_100

0-1-2

0-1-2




Zadanie 24.
Na mapach oznaczonych numerami 1 i 2 przedstawiono wybrane informacje o rolnictwie
Polski.

Mapa 1. Pracujgcy w rolnictwie wedtug wojewodztw w 2022 roku
Pracujgcy w rolnictwie
ogotem w tys.

170

120
80
40

0

Pracujgcy w rolnictwie
na 100 ha uzytkéw rolnych

B 41263
B 10.1-140
I e1-100
[ ] 41-860
[ ] 30-40

Mapa 2. Udziat w zbiorach zb6z i plony zb6z wedtug wojewodztw w 2022 roku

Udziat w zbiorach zbéz w %
14,0
12,0

8,0

4,0

0,0

Plony z 1 ha w dt

B 511624
B 47.1-510
[ 43,1470
[ | 391430
[ ] 374390

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2023, www.stat.gov.pl
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Zadanie 24.1. (0-2)
Uzupetnij tabele — obok kazdego z opisow wpisz nazwe wlasciwego wojewodztwa.
Nazwy wojewoédztw wybierz sposréd podanych ponizej.

lubuskie tédzkie opolskie Swietokrzyskie

Opis Nazwa wojewddztwa

W tym wojewodztwie okres wegetacyjny jest jednym

z najdtuzszych w Polsce. W strukturze gleb przewazajg
gleby brunatne i bielicowe, ale wystepujg tez
czarnoziemy. Mimo matej liczby pracujgcych

w rolnictwie na 100 ha uzytkéw rolnych plony zbéz

w tym wojewddztwie nalezg do najwyzszych w Polsce,
Co przyczynia sie do przewagi produkcji roslinnej

w strukturze towarowej produkciji rolnicze;j.

W tym wojewoddztwie okres wegetacyjny jest jednym

z najdtuzszych w Polsce. W strukturze gleb przewazajg
gleby niskich klas bonitacyjnych. Wojewodztwo
charakteryzuje sie strukturg uzytkowania gruntéw

0 matym udziale uzytkéw rolnych, do ktérego
przyczynia sie duza lesistos¢, matg liczbg pracujgcych
w rolnictwie na 100 ha uzytkéw rolnych i niskim
udziatem w krajowych zbiorach zboz.

Zadanie 24.2. (0-1)

Przedstaw, z czego wynika réznica w wielkosci plonéw zb6z miedzy wojewédztwem
kujawsko-pomorskim a wojewodztwem podlaskim. Odnies$ sie do odpowiedniego
uwarunkowania przyrodniczego, przyczyniajacego sie do réznicy w plonach zbéz
miedzy tymi wojewoédztwami.
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Zadanie 25.
Na mapie numerami 1-3 oznaczono wybrane obszary rolnicze.

L 2" "‘/"
i Moo
. S A
. N N ’ £ 3
° 4
S A
P XA

120° 110° 100° 90° 80° 70°

Na podstawie: www.wikimedia.org

Zadanie 25.1. (0-1)
Ktére uwarunkowanie przyrodnicze jest charakterystyczne dla obszaru rolniczego
oznaczonego humerem 1? Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Catoroczny okres wegetacyjny.
Srednia roczna amplituda temperatury powietrza <15 °C.

Obecnos¢ gleb strefowych o wysokich klasach bonitacyjnych.

oo w»

Roczne sumy opadow atmosferycznych >1500 mm z przewagg w chtodnej porze roku.

Zadanie 25.2. (0-2)
Uzupeinij tabele. Przyporzadkuj do kazdego z obszaréw oznaczonych numerami 2 i 3
po dwie charakterystyczne dla nich rosliny uprawne wybrane sposréd podanych.

bawetna burak cukrowy maniok soja trzcina cukrowa
Obszar Rosliny uprawne

2

3
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Zadanie 26. (0—1)

Na wykresach przedstawiono strukture towarowg eksportu Brazylii i Korei Potudniowej
w 2018 roku.

Brazylia Korea Potudniowa

12%  1,2%

15,2%

19,2% 18,8% 7,9%
13,3%
17,0%
5,1%
12,4% 57,5%
|:| towary rolno-spozywcze .I surowce z wyjatkiem paliw

- paliwa mineralne, smary i materiaty pochodne |:| chemikalia i produkty pokrewne

. maszyny, urzgdzenia i sprzet transportowy |:| produkty przetwérstwa przemystowego
i inne

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2019, www.stat.gov.pl

Przedstaw, z czego wynika réznica w strukturze towarowej eksportu Brazylii i Korei m
Potudniowej. Odnies sie do innego uwarunkowania niz eksploatacja surowcéw 0-1
mineralnych w tych krajach.
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Ponizej przedstawiono dwa zrddta informacji o wybranych obszarach wydobycia surowcow
mineralnych w wojewddztwie dolnoslgskim.

1. Przekroj geologiczny przez fragment obszaru wydobycia miedzi i srebra

SW NE

1500

|:| kenozoik |:| perm gorny - skaty wulkaniczne
.y . (m]
- trias srodkowy - perm dolny - skaty metamorficzne
- trias dolny - karbon / seria ztozowa
/ uskok

Na podstawie: S. Oszczepalski, Origin of the Kupferschiefer polymetallic mineralization in Poland, 1999.

2. Model terenu obszaru wydobycia wegla brunatnego

geoportal.gov.l ' ;ﬂ?.r"' { J

e

. B P AT - ) y
PLIK WIDOK ANALIZY POBIERANIE DANYCH WySZUKIwANIA 0T | 4
A , A

Resrercusnpme g

1cm—1000m ||
ooy N GRS, T |

¥ - ]

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl
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Zadanie 27.1. (0-1)
Na przekroju geologicznym wskazano strzatkg serie ztozowa, w ktérej wystepujg ztoza
miedzi i srebra — surowce wydobywane i eksportowane w XXI wieku przez Polske.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

271.
0-1

1 Na przekroju geologicznym przedstawiono fragment platformy p F
" | wschodnioeuropejskie;.

5 Wegiel brunatny eksploatowany w miejscu przedstawionym na modelu p E
" | terenu powstat pézniej niz seria ztozowa przedstawiona na przekroju.

Zadanie 27.2. (0-1)
Na modelu terenu forme wklestg oznaczono literg A.

Czy dla wspoétczesnej eksploatacji miedzi i srebra w Polsce sg charakterystyczne
antropogeniczne formy terenu o takiej genezie, jak geneza formy oznaczonej na
modelu literg A? Uzasadnij odpowiedz — odnies sie do metody wydobycia miedzi

i srebra z serii ztozowej wskazanej strzatka na przekroju geologicznym oznaczonym
numerem 1.

Wpisz tak albo nie: ...................c.

Uzasadnienie:

Zadanie 27.3. (0-1)
Na modelu terenu zwatowisko oznaczono literg B.

Podaj dwa przyktady — stosowanych w Polsce — sposobow rekultywaciji lub
zagospodarowania form terenu, takich jak forma oznaczona literg B.
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Zadanie 28.
Na wykresach przedstawiono strukture produkcji energii elektrycznej w latach 2000 i 2021
w Polsce, w Hiszpanii oraz w dwdch innych panstwach Europy, oznaczonych literami X i Y.

2000
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Polska
Hiszpania
X
Y
2021
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Polska
Hiszpania
X
Y

|| wegiel kamienny i brunatny I ropa naftowa

- gaz ziemny - energia jgdrowa

- woda - wiatr

- energia stoneczna - inne zrodia odnawialne

Na podstawie: H. Ritchie, M. Roser (2021) — Energy, [w:] Our World in Data, www.ourworldindata.org
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Zadanie 28.1. (0-1)

Przedstaw dwie zmiany, wspolne dla Polski i Hiszpanii, ktére zaszty miedzy rokiem
2000 a rokiem 2021 w bilansie energetycznym tych krajéw i sa korzystne dla
srodowiska przyrodniczego.

Zadanie 28.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Strukturze produkcji energii elektrycznej w Szwajcarii, oznaczonej na wykresach

bogatych zasobdéw nieodnawialnych surowcow
A. | literg X " | energetycznych.

sprzyja odpowiednich warunkoéw przyrodniczych lub
wystepowanie 2. | pozaprzyrodniczych dla hydroenergetyki
w tym kraju i energetyki jadrowe;j.

B. | literg Y, korzystnych warunkéw klimatycznych dla

energetyki wiatrowej.

Zadanie 29. (0-1)
Sg takie tadunki, ktére przesyta sie Kanatem Sueskim w kierunku Morza Srédziemnego,
i takie tadunki, ktére przesyta sie tym kanatem w kierunku Morza Czerwonego.

Ktéra grupa towaréw podczas wymiany handlowej Europy z innymi regionami swiata
jest przesytana Kanatem Sueskim od strony Morza Srédziemnego w kierunku Morza
Czerwonego? Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Rudy Zelaza i boksyty z zagtebia Damodar.
Produkty high-tech z Singapuru i z Hongkongu.

Pszenica i kukurydza z portu w Konstancy, w Rumunii.

oo w>»

Ropa naftowa i skroplony gaz ziemny z panstw nad Zatokg Perska.
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Zadanie 30. (0-2)
W tabeli przedstawiono wielkos$¢ przewozow tadunkéw w Polsce wedtug rodzajow transportu
w 2011 roku i w 2023 roku.

Przewozy w min ton
Rodzaj transportu

2011 r. 2023 .
samochodowy 1 596,21 1942,80
kolejowy 248,61 229,94
rurociggowy 54,48 44,43
morskKi 7,74 7,36
wodny $rodlgdowy 5,09 1,69
lotniczy 0,05 0,09
ogotem 1912,17 2 226,31

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Podaj przyczyne przyrodniczg i przyczyne gospodarczg niskiego udziatu zeglugi
srodlagdowej w przewozach tadunkéw w Polsce.

Przyczyna przyrodnicza:
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Zadanie 31. (0-2)
Na mapie kolorem czerwonym oznaczono trzy wybrane panstwa.

80° 1005, 120° A40°H4 160°
P % 4

Na podstawie: www.naturalearthdata.com; www.cia.gov

Uszereguj panstwa oznaczone na mapie kolorem czerwonym wedtug podanych n
kryteriow. Wpisz we wlasciwe miejsca nazwy odpowiednich panstw. 0—1-2

1. PKB na 1 mieszkahnca w USD wedtug parytetu sity nabywczej w 2023 roku

Wartos$¢ najnizsza Wartos¢ najwyzsza

— —

2. Udziat rolnictwa w % w strukturze PKB w 2023 roku

Udziat najnizszy Udziat najwyzszy
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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